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Здоров’я населення залежить від ряду факторів, як-от: спадкові особливості організму, спосіб життя, психоемоційний стан, природно-кліматичні умови життєдіяльності та ін. Хоча наші співвітчизники навряд чи можуть похизуватись гарним здоров’ям, але переважна їх більшість не квапиться звертатись за допомогою до лікарів. Означене, з одного боку, виправдовується численними проблемами в родині, на роботі, у навчанні тощо, а з іншого – відсутністю впевненості у тім, що витрачених коштів буде достатньо для реального покращання власного самопочуття. Як результат – люди займаються самолікуванням – самостійною постановкою діагнозу, призначенням лікування та його проведення. Означене, зрештою, й обумовлює актуальність даного дослідження.

Передусім слід зазначити, що погіршення самопочуття може мати безліч причин: втома, порушення режиму дня, стрес, неналежне харчування, різка зміна погоди тощо. При цьому наявні різні симптоми, що є наслідком як втоми, так і виявом небезпечних захворювань. Так, наприклад, головний біль є дуже поширеним симптомом і залежно від його локалізації, характеру або тривалості може бути проявом різких перепадів артеріального тиску через метеозалежність або вказувати на такі хвороби, як мігрень, гіпертонічна хвороба, менінгіт, фронтит, пухлинні ураження мозку, несвоєчасне лікування яких може призвести до стрімкого погіршення стану людини та її смерті.

Показовою є реакція більшості наших співвітчизників на найбільш поширені симптоми (головний біль, слабкість, запаморочення, втому, почуття розбитості тощо) – майже повне їх ігнорування; у «кращому» випадку – приймуть ліки, куплені в аптеці (принаймні допоки в Україні це можна робити без рецепта лікаря). Проте почасти такий вибір спирається на попередній досвід, поради провізора чи, що ще гірше, є результатом впливу реклами. Крім того, пацієнти самостійно замінюють собі препарати на більш розрекламовані (адже у рекламі власники роблять акцент на позитивних аспектах препарату й практично не згадують про побічні ефекти), змінюють схему його прийому, знижують дозу, вважаючи, що у такий спосіб зменшать вираженість побічних ефектів або взагалі уникнуть їх виникнення. Окремо слід сказати про збільшення резистентності бактерій до антибіотиків через їх безконтрольний прийом: це збільшує шанси населення до смерті через пандемію якогось інфекційного захворювання, незважаючи на всі винайдені ліки, адже коло антибіотиків до яких мікроорганізми є чутливими з кожним роком звужується. Як наслідок, маємо чимало прикладів ускладнень, алергічних реакцій, отруєння через кумуляцію препарату в організмі, переходу захворювань у хронічну форму та навіть летальні випадки. Збереження подібної ситуації несе реальну загрозу здоров’ю населення.
Занепокоєння з цього приводу посилюється результатами дослідження, згідно з яким «30,1 % респондентів віддали перевагу самолікуванню, 45,7 % – звертаються до медичних закладів, 5,3 % – не вживатимуть жодних заходів» [2]. Означене значною мірою обумовлено «низьким рівнем компетентності українських лікарів (62 %), що знижує якість медичних послуг (44 % респондентів)» [1]. Проведене соціологічне дослідження (опитано 100 осіб старше 18 років) дозволило виявити такі основні причини популярності самолікування: вважають, що самі знають як себе лікувати – 31 %; брак часу – 19 %; великі черги у поліклініці – 14 %; некомпетентність лікарів – 11 %; нестача коштів – 10 %; грубе відношення лікарів до пацієнтів – 8 %; байдужість лікарів – 7 %. До речі, у світі також простежується тенденція до збільшення фактів самоправного прийому ліків. Нині ВООЗ пропагується тактика «відповідального самолікування», що включає у себе дотримання здорового способу життя, тобто запобігання хворобі та самодопомогу у разі невеликих проблем зі здоров’ям. Та найголовнішим є те, що людина має розуміти: коли наближається межа її компетентності та відвідування спеціаліста є необхідним. Одним зі способів скоротити масштаби самолікування є встановлення (як це має місце в більшості європейських країн) жорстких обмежень на продаж медичних препаратів. Але такий крок, радше за все, допоки не на часі, оскільки наявний широкий асортимент ліків дозволяє населенню оптимізувати медичний та економічний ефект лікування.
З урахуванням вищевикладеного матеріалу можна зробити такі висновки. Пересічні громадяни почасти цілком ігнорують природу наявних симптомів, особливості їх прояву, специфіку стану власного організму та інші фактори, що мають бути обов’язково враховані під час встановлення діагнозу та призначення лікування. Лише кваліфікований лікар може вірно інтерпретувати прояви певних захворювань, знайти їх лабораторне підтвердження, провести диференційовану діагностику схожих захворювань і призначити індивідуальне лікування. Для покращання цієї ситуації слід більше інформувати населення про недоречність і небезпечність самолікування, зробити більше сайтів, де людина зможе задати питання стосовно свого здоров’я, які її хвилюють та отримати хоча б орієнтовну консультацію у декількох спеціалістів з різними підходами, що є дуже зручним та корисним способом. Також необхідно продовжити скорочення списку безрецептурних препаратів і забезпечити українців довідниками з достовірною інформацією щодо легких порушень стану здоров’я та послідовності дій у разі їх виникнення. Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці теоретичних положень і практичних рекомендацій, спрямованих на покращання здоров’я населення.

Список використаних джерел:
1. Оцінка медичної сфери в Україні: червень 2018. URL: http://ratinggroup.ua/ru/research/ukraine/ocenka_medicinskoy_sfery_v_ukraine_iyun_2018.html (дата звернення: 21.03.2019).
2. Українське суспільство займається самолікуванням. URL: https://lb. ua/society/2011/09/09/114106_ukrainskoe_obshchestvo_zanimaetsya_s.html (дата звернення: 21.03.2019).
